

КІЕВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1880 года

№ 2

9-го января.

Выходятъ еженедѣльно; цѣна годовому изданію 3 руб. 60 коп. съ пересылкою; съ Воскреснымъ Чтеніемъ (выходитъ еженедѣльно) 7 руб.

За напечатаніе объявленій взимается плата за 1 разъ 15 коп. за строку или ея мѣсто, за 2 раза по 20 коп., за 3 раза по 25 коп.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА:

1. *Распоряженіе по отношенію Кіевской Казенной Палаты о церковныхъ свѣчахъ, конфискованныхъ у лицъ, обвиняемыхъ въ раздробительной продажѣ оныхъ.*

Кіевская духовная Консисторія слушала отношеніе Кіев. Казен. Палаты отъ 27 октября 1879 года за № 15,560, которымъ она сообщаетъ, что одинъ изъ торговцевъ, именно Янкель Школяръ, обвиненъ въ раздробительной продажѣ восковыхъ церковныхъ свѣчъ и конфискованныя у него 40 штукъ свѣчъ переданы приходскому священнику потіевской Успенской церкви, тарасанскаго уѣзда, который передалъ ихъ церковному старостѣ, а староста употребилъ ихъ въ расходъ, и имѣя въ виду, что виновный въ продажѣ изъ лавки церковныхъ свѣчъ подлежитъ денежному взысканію двойной стоимости свѣчъ, между тѣмъ цѣнность свѣчъ, конфискованныхъ у Школяра, не опредѣлена и, за израсходованіемъ свѣчъ, цѣнность ихъ не можетъ быть опредѣлена, а вслѣдствіе сего Школяръ не можетъ быть подвергнутъ Казенною Палатою денежному взысканію, просить Консисторію сдѣлать распоряженіе о томъ, чтобы передаваемые священни-

камъ церковныя свѣчи, конфискованныя у лицъ, обвиненныхъ въ раздробительной продажѣ оныхъ, не были расходуемы впредь до окончательнаго рѣшенія дѣла. *Приказали:* Содержаніе отношенія Кіевской Казенной Палаты объявить духовенству кіевской епархіи къ должному исполненію чрезъ припечатаніе въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.

2. *Объявленіе указа Св. Синода отъ 16 октяб. 1879 г. о побужденіи родителей и родственниковъ учащихся въ кіевскихъ духовно-учебныхъ заведеніяхъ къ исполненію 115 и 117 ст. устава дух. училищъ.*

Кіевская духовная Консисторія слушала указъ Св. Синода отъ 11 октября 1879 года за № 3586, коимъ, вслѣдствіе предложеннаго исправляющимъ должность синодальнаго Оберъ-Прокурора журнала Учебнаго Комитета № 246 о состояніи кіево-софійскаго духовнаго училища по отчету ревизіи сего училища, произведенной въ 1878 году статскимъ совѣтникомъ Миропольскимъ, за принятыми г. исправляющимъ должность синодальнаго Оберъ-Прокурора, по заключенію Учебнаго Комитета, мѣрами къ устраненію недостатковъ, замѣченныхъ ревизоромъ въ кіево-софійскомъ духовномъ училищѣ, поручаетъ Его Высокопреосвященству побудить родителей и родственниковъ учащихся къ исполненію предписаній 115 и 117 ст. уст. дух. училищъ, коими требуется соблюденіе со всею строгостію чистоты и опрятности въ содержаніи всѣхъ вещей, служащихъ къ употребленію учениковъ, и снабженіе ихъ

достаточнымъ количествомъ приличной и соотвѣтствующей временамъ года одежды, равно какъ обувью и бѣльемъ. На указъ семь резолюція Его Высокопреосвященства послѣдовала такая: 22 октября 1879 г. Въ Консисторію для надлежащаго распоряженія къ исполненію сего указа, по предварительномъ представленіи своего заключенія на мое усмотрѣніе. *Приказали:* Указъ Св. Синода о побужденіи родителей и родственниковъ учащихся въ духовно учебныхъ заведеніяхъ кievской епархіи къ исполненію 115 и 117 ст. уст. дух. училищъ объявить духовенству кievской епархіи къ должному исполненію, чрезъ припечатаніе въ Кіевскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.

3. Подтвержденіе благочиннымъ кievской епархіи о точномъ исполненіи ими при выборѣ церковныхъ старостъ указа консисторіи отъ 10 дек. 1876 г.

Благочинный каневского уѣзда священникъ Теодоръ Грушецкій, при рапортѣ отъ 1 октября за № 210, представилъ на утвержденіе Его Преосвященства два выбора церковныхъ старостъ д. Буртъ Покровской церкви, приписной къ приходу села Прицежь, крестьянина-собственника Ивана Машуренка и села Юхновъ крестьянина Спиридона Ткаченка. На рапортѣ семь резолюція преосвященнаго Іоанна, епископа чигиринскаго, 27 октября послѣдовала такая: „приложенные здѣсь два выбора на должности церковныхъ старостъ, первый выборъ за подписомъ 12, а второй за подписомъ 18 человекъ прихожанъ, препровождаются въ Консисторію на разсмотрѣніе и заключеніе, въ соображеніи съ циркулярнымъ указомъ Кіевской духовной Консисторіи отъ 10 декабря 1876 года №№ 13685 по № 17377, разосланнымъ ко всѣмъ благочиннымъ кievской епархіи для руководства при выборѣ церковныхъ старостъ. А такъ какъ выборы подобнаго рода т. е. за подписомъ наименьшаго числа прихожанъ представляются весьма часто, то я, по сему случаю и въ виду исполненія вышеназутаго указа, считаю надобнымъ предложить Кіевской духовной Консисторіи войти въ разсмотрѣніе того, не нужно-ли снова подтвердить оо. благочиннымъ кievской епархіи о точномъ исполненіи ими, при выборѣ церковныхъ старостъ, всего прописаннаго въ указѣ Консисторіи отъ 10 декабря 1876 года. Справка: циркулярнымъ указомъ Кіевской духовной Консисторіи отъ 10 декабря 1876 года подтверждено было благочиннымъ кievской епархіи, чтобы выборъ церковныхъ старостъ производился большинствомъ прихожанъ и чтобы выборный актъ былъ подписанъ большинствомъ прихожанъ, имѣющихъ право участвовать въ

общественныхъ дѣлахъ; почему благочинные, предварительно выбора церковныхъ старостъ, должны требовать изъ волостныхъ правленій списокъ прихожанъ, имѣющихъ право участвовать въ общественныхъ дѣлахъ или выборахъ. *Приказали:* Выборы на должности церковнаго старосты къ церквамъ д. Буртъ и с. Юхновъ, каневского уѣзда, какъ подписанные—первые 12, а второй 18 прихожанами, возвратить благочинному для составленія ихъ сообразно циркулярному указу Консисторіи отъ 10 декабря 1876 года, и чрезъ припечатаніе въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, согласно резолюціи Его Преосвященства, подтвердить всѣмъ благочиннымъ кievской епархіи о точномъ исполненіи ими, при выборѣ церковныхъ старостъ, означеннаго указа Консисторіи отъ 10 декабря 1876 года.

4. Извѣстія о перемѣщеніяхъ, опредѣленіяхъ на мѣста, наградахъ и проч.

Перемѣшенъ: декабря 7-го священникъ с. Шарина, уманскаго уѣзда, Филиппъ Значковскій—въ с. Шиличу, васильковского уѣзда.

Награждены: декабря 5 священникъ с. Надточаевки, черкаскаго уѣзда, Макарій Прокоповичъ за усердное исполненіе пастырскихъ обязанностей—набедренникомъ.

Опредѣленъ: декабря 5 священникъ с. Трушевецъ, чигиринскаго уѣзда, Ілья Петрусьвичъ духовникомъ 2 благочинническаго округа чигиринскаго уѣзда.

Уволенъ за штатъ: декабря 5 священникъ с. Ксучубіевки, уманскаго уѣзда, Григорій Высочанскій, согласно прошенію его, по старости.

Объявлена Архипастырская признательность и благословеніе Божіе: декабря 5 священнику м. Таганчи, каневского уѣзда, Спиридону Ожеговскому за примѣрно усердное исполненіе пастырскихъ обязанностей и за труды по постройкѣ церкви; церковному старостѣ с. Надточаевки, черкаскаго уѣзда, Карпу Сося за его заботливость о благолѣпіи приходскаго храма; священнику с. Соболювки, сквирскаго уѣзда, Георгію Гамлибатовскому и прихожанамъ того же села за усердіе ко храму Божію и заботы о благолѣпіи его.

Награжденъ похвальнымъ листомъ, отъ Консисторіи выдаваемымъ: декабря 5 церковный староста Малыхъ Низгурецъ, бердичевского уѣзда, Кириллъ Мартынюкъ за 15 лѣтнюю усердную службу.

Преподано благословеніе Св. Синода, августа 8/22 1879: крестьянамъ с. Войтовки, уманскаго уѣзда, Агафо-

ну Брацлавскому; села Маркушъ, бердичевского уѣзда, Мокию Марушкевичу; кондуктору Іоанну Златкевичу съ женою его Марією; села Листопадовой, чигиринскаго уѣзда, крестьянину Данилу Ятелу; чигиринской мѣщанкѣ Дарьѣ Крыжевской; крестьянину с. Помойника, уманскаго уѣзда, Ѳедоту Байраку съ женою его Дошкією; крестьянамъ: с. Холявинець, бердичевского уѣзда, Петру Нестеруку и Ильѣ Пилявцу; села Бузовки, тарашанскаго уѣзда, Пелагіи Гуповой; села Галаекъ, тарашанскаго уѣзда, Василию Мельнику; села Гребенокъ, васильковскаго уѣзда, Григорію Лютому, Антонію Григоренку и Марку Степаненку; радомысльскому предводителю дворянства Василию Синельникову; города Радомысля отставному унтеръ офицеру Корнилію Андрееву и радомысльскому городскому головѣ Никодиму Горбареву—за заслуги по духовному вѣдомству.

Преподано благословеніе Святѣйшаго Синода съ выдачею установленныхъ грамотъ: августа 8/21 1879 года—семейству владѣльца м. Ставидль, чигиринскаго уѣзда, дѣйствительнаго тайнаго совѣтника, камергера двора Его Императорскаго Величества, Петра Алексѣевича Гревсъ; крестьянамъ: с. Андрушекъ, сквирскаго уѣзда, Петру Кириллову Мельнику; с. Паланки, уманскаго уѣзда, Ивану Карабану; старостѣ звенигородскаго Преображенскаго собора вахтеру Алексѣю Петрову Лѣтову; крестьянину с. Кожникъ, липовецкаго уѣзда, Петру Узычуку; села Помойника, уманскаго уѣзда, отставному шевронисту Якову Желтухину съ женою Марією; села Перегоновки, васильковскаго уѣзда, отставному рядовому Василию Иванову Сторожнику, за заслуги ихъ и пожертвованія по духовному вѣдомству.

Исключается изъ списковъ умершій: ноября 5-го священникъ с. Романовки, звенигородскаго уѣзда, Іоаннъ Завиновскій.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

ПОУЧЕНІЕ

на освященіе новаго храма (*).

*Се нынѣ благословите Господа
все раби Господни, стояще во
храмѣ Господни, во дворѣхъ дому
Бога нашего (Псал. 133, 1).*

*) Въ с. Хомутцѣ радомысльскаго уѣзда. Извѣстіе объ освященіи сообщено въ № 1. Въ другомъ, позже при-

Если когда, то теперъ именно подобаесть намъ бр., повторить сіи слова пророка Божія. *Се нынѣ т. е. въ сей день особенно благословите Господа все раби Господни.*

Сегодня сей богоспасаемой веси и ея обитателямъ Господь милосердый даровалъ особенную милость видѣть свой новый храмъ оконченнымъ, прочно и благолѣпно устроеннымъ и, по чину св. церкви, освященнымъ.

Нынѣ на семъ освященномъ мѣстѣ Господь воцарися, освятивъ сей храмъ въ жилище себѣ (Псал. 131). Отнынѣ здѣсь будетъ *возвѣщаться спасеніе и слава Божія, во всякъ модехъ чудеса Его творенія, искупленія и промысленія о человекѣхъ.* Отнынѣ здѣсь люди Божіи будутъ приносить Господу славу и честь; будутъ со страхомъ *поклоняться Господеву во дворѣ святыхъ Его—въ семъ новоосвященномъ храмѣ.* Отнынѣ во врата сего храма будутъ входить *все юноши и дѣвы, старцы съ юношами и все люде во исповданіи, т. е. съ молитвами на устахъ и въ сердцѣ, во дворѣ Его въ тѣниихъ духовныхъ: исповдаться Ему бубутъ и хвалить имя Его.* Здѣсь воздвигнуть святѣйшій алтарь, на которомъ будетъ *закалаться Агнецъ Божій, вземлей грѣхи міра—Единородный Сынъ Божій, и вѣрующіе въ Него будутъ получать спасеніе въ семъ храмѣ и оставленіе грѣховъ.* Здѣсь людямъ Божиимъ отъ Бога и Искушителя міра будутъ преподаваться все дары благодати Христовой, освящающей и спасающей грѣшника въ таинствахъ—св. крещенія, муропомазанія, причащенія, покаянія, брака и елеосвященія. Отнынѣ храмъ сей освященный будетъ училищемъ вѣры Христовой и всякаго боговѣденія и благочестія, ибо здѣсь будутъ *возвѣщаться глаголы живота вѣчнаго—воля Божія и законъ Его въ писаніяхъ св. пророковъ, св. евангеліи І. Христа, въ писаніяхъ апостоловъ, въ твореніяхъ и пѣнопѣніяхъ отцевъ церкви, научающихъ насъ право вѣровать и жить свято, праведно и добродѣтельно...* Храмъ сей, освященный нынѣ благодатию Св. Ду-

сланномъ (при поученіи), извѣстн сообщается, въ дополненіе къ **первому**, что постройка храма начата въ 1877 г. при свящ. І. Василевскомъ, что на нее затрачено 5047 р., отпущенныхъ изъ казны, и 2080 р. церковной суммы, съ давняго времени сбереженной, что росписывалъ церковь кievскій иконописецъ Ч. Маликовъ.

ха, будетъ пристанищемъ для обуреваемыхъ напастьми, прибѣжищемъ для бѣдствующихъ, врачевницею для недугующихъ, утѣшеніемъ скорбящихъ, жилищемъ веселія и радости духовной, преддверіемъ обителей небесныхъ... Видите ли, *все раби Господни, стоящи въ семъ храмѣ Господни*, сколько благъ духовныхъ, сколько даровъ божественныхъ заключается для васъ въ семъ новоосвященномъ храмѣ во имя св. Архистратига Михаила?

Возрадуйте же въ сей день паче всѣхъ вы, благочестивые создатели храма сего, вмѣстѣ съ своимъ пастыремъ трудившіеся въ семъ святомъ дѣлѣ. Привѣтствуемъ и всѣхъ васъ, бр., хвалимъ и во имя Бога, *отъ Него же исходитъ всякій даръ свыше*, благославляемъ васъ за ваше благое усердіе. Вы не богаты, вы бѣдные жильцы скромной и малолюдной веси сей, а между тѣмъ вы возревновали св. Давиду—царю въ любви ко храму Божію; подобно ему и вы *возлюбили благодѣяніе дому Божію*, не жалѣли трудовъ и жертвъ и не давали себѣ покоя, доколѣ не довершили *начатаго строенія* прочнаго, вмѣстительнаго и благодѣянаго сего храма, вмѣсто прежняго ветхаго, тѣснаго и невиднаго. О васъ, какъ создателяхъ и благотворителяхъ св. храма сего, непрестанно будетъ молиться св. церковь до скончанія вѣка. Память ваша будетъ назабвенна въ потомствѣ; о ней разкажетъ отецъ сыну, дѣдъ—внуку и роду грядущему. Велика вамъ и награда отъ Бога на небесахъ. Имена ваши написаны на землѣ въ сердцахъ потомства. Ваши усердные труды и жертвы вознаграждаются сторицею отъ всещедрой десницы Всевышняго, принесутъ вамъ и потомству вашему благословіе небесное и счастье земное и низведутъ на весь сію, на дома и домочадцевъ вашихъ, а паче на души ваши милость и благодать Божію, спасеніе и благословіе пренебесное. Только, молимъ васъ, не ослабѣвайте, бр., въ любви къ новосозданному храму. Любите почаще приходите на молитву въ сей Божій домъ; стойте здѣсь со страхомъ Божіимъ и благоговѣніемъ, особенно, когда въ немъ совершаются божественныя службы. Слушайте со вниманіемъ молитвы, чтеніе и пѣніе церковное; сохраняйте въ памяти своей все слышанное въ церкви и рассказывайте въ наученіе чадамъ и домочадцамъ вашимъ! Приходите сюда сокрушаться предъ Богомъ о грѣхахъ, причащаться св. таинъ, во освященіе души и тѣла, повѣрять въ молитвахъ къ Богу ваши нужды, горести, благодарить Его о всякомъ добрѣ, о всякой радости. Да служить сей но-

вый храмъ къ обновленію и украшенію вашихъ душъ и сердець, всей вашей жизни святыми помыслами, добрыми дѣлами. Боже милосердый! Ты даровалъ благодать освященія храму сему и людямъ твоимъ, сооружившимъ его, при Твоей всемогущей помощи: благоволи Всеблагій быть храму Твоему не рушимымъ до вѣка; внемли молитвамъ всѣхъ вѣрующихъ, кои отнынѣ будутъ возносимы здѣсь къ Тебѣ. *Да будутъ очи Твои отверсты на храмъ сей день и ночь и услышиши молитву рабовъ твоихъ, о нихъ же помолятся на мѣсть семъ... и Ты услышиши на мѣсть обиталища Твоего на небеси: и сотвориши и помилуеши.* Осѣни, Всеблагій Господи, небеснымъ благословіемъ благочестивѣйшаго Монарха нашего Императора Александра Николаевича, всегда и неусыпно пекущагося о благѣ святой Твоей церкви, архипастыря нашего и благочестивыхъ создателей и благотворителей святаго храма сего, православныхъ христіанъ веси сей! *Воздаждь сторицею имъ Господи, богатыми твоими и небесными дарами; даруй имъ вмѣсто земныхъ небесная, вмѣсто временныхъ вѣчная, вмѣсто тлѣнныхъ нетлѣнная!* Насъ же всѣхъ, потрудившихся въ освященіи новосозданнаго сего дома Божія, предстоящихъ и молящихся нынѣ, сподоби изъ сего храма земнаго достойно перейти въ храмъ небесный, нерукотворенный, вѣчный, молитвами св. Архистратига Михаила и прочихъ силънебесныхъ.

Небесныхъ воинствъ Архистратиже, св. Ангеле Михаиле! Во имя твое основался, устроился и освятился сей Божій храмъ. Предстоя присно на небеси престолу Господа Вседержителя, охраняй св. твоими молитвами и сей новый свято-Михайловскій храмъ и кровомъ крылъ невещественныя твоя славы ограждай его и весь сію отъ всякихъ золъ и обстояній: „труса потопа, огня, меча, нашествія иноплемениковъ“, и соблюди сей храмъ цѣлымъ и нерушимымъ до вѣка!

Молимъ и васъ, достохвальныя праотцы и пророцы, Божію престолу предстоящіе! Молитесь Господу прилежно о благосостояніи храма сего и веси сей; намъ же предстоящимъ здѣсь и молящимся испросите у Бога милость, миръ, благодать и оставленіе прегрѣшеній, вѣрою почитающимъ нынѣ честную память вашу. Аминь.

Священникъ *Петръ Сенаторскій.*

Иносепархіальныя извѣстія за сентябрь, октябрь и ноябрь мѣсяцы.

За отчетное время православная отечественная церковь видѣла новыя проявленія вниманія къ ней за предѣлами Россіи и получила приращеніе въ самыхъ ея предѣлахъ. Въ газетахъ сообщалось, что американская епископальная церковь обратилась съ заявленіемъ къ нашему Синоду о полномъ единеніи ея съ православіемъ. Хотя по этому предмету Св. Синодъ и выразилъ ей согласіе, но обусловилъ его необходимостью снестись предварительно съ восточными патріархами, послѣ чего уже только послѣдуетъ его окончательный отвѣтъ. Въ минувшемъ сентябрѣ посѣтилъ Одессу епископъ гибралтарскій Чарльзъ Сандфордъ. Онъ присутствовалъ при освященіи домовою архіерейской православной церкви въ Одессѣ и сдѣлалъ визитъ высокопреосвященному Платону, при чемъ заявилъ о глубокомъ впечатлѣніи, произведенномъ на него православнымъ богослуженіемъ, и заключилъ слѣдующими словами: „я надѣюсь, что нѣчто изъ обрядовъ православной церкви, быть можетъ, будетъ принято нашею церковью, когда мы ближе узнаемъ другъ друга“. Епископъ Сандфордъ вручилъ также высокопреосвященному Платону „послание ста епископовъ англійской церкви“, которое лучшимъ способомъ единенія христіанскихъ церквей считаетъ собраніе представителей отъ всѣхъ церквей; но настоящее положеніе христіанства, по замѣчанію посланія, таково, что нѣтъ возможности созвать собора, истинно вселенскаго, явиться на который англиканская церковь всегда признавала себя готовою. Для единенія въ вѣрѣ ближе всего служить общеніе въ богослуженіи (*divini cultus*). Православная миссія въ Японіи, не смотря на зависть и противодѣйствіе англиканской миссіи, оказываетъ значительные успѣхи, такъ что брещенныхъ японцевъ считается теперь болѣе 6,000, кромѣ оглашенныхъ. По свѣдѣніямъ „Русской Правды“, въ Св. Синодѣ разсматривается вопросъ объ учрежденіи русской епископской кафедры въ Японіи. Иркутскія Епархіальныя Вѣдомости сообщаютъ, что въ аларскомъ инородческомъ вѣдомствѣ, послѣ обращенія 4-хъ ламъ и особенно послѣ избранія въ тайши дѣятельнаго и просвѣщеннаго П. П. Баторова, ламайство сильно ослабѣло, и аларскіе инородцы свыклись уже съ мыслию, что они всѣ скоро должны креститься. Евреи въ западной Европѣ, опираясь на своихъ соплеменниковъ

богачей какъ Ротшильдъ, который одолжалъ Турціи 200 милліоновъ франковъ подъ залогъ всей Палестины, какъ будто мечтаютъ овладѣть этою страной и составили франкфуртское іудейское общество для содѣйствія колонизаціи Палестины; но не смотря на то, русскіе евреи продолжаютъ по немногу принимать христіанство. Особенное движеніе въ пользу православія замѣчается въ епархіяхъ, лежащихъ на окраинахъ Россіи, въ которыхъ за послѣднее время мы видимъ даже особыя распоряженія и правила относительно принятія иновѣрцевъ въ православіе. Таврическая консисторія объявила священникамъ, чтобы при крещеніи иновѣрныхъ они не ограничивались истребованіемъ только подписки отъ таковыхъ лицъ въ неизмѣнномъ соблюденіи православной вѣры, но сверхъ того требовали отъ нихъ подлинныя о званіи ихъ документы. Въ херсонской епархіи составлены особыя правила относительно приготовления иновѣрцевъ къ принятію хр. вѣры и совершенія надъ таковыми лицами св. крещенія, перепечатанныя въ Кишиневскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ. Въ послѣднихъ мы находимъ извѣстія о составѣ населенія по вѣроисповѣданіямъ въ воссоединенныхъ областяхъ Бессарабіи и о мѣрахъ къ введенію русскихъ церковныхъ порядковъ между православнымъ населеніемъ. Кромѣ православныхъ, въ этихъ областяхъ есть значительное число иновѣрцевъ, сектантовъ и старообрядцевъ, изъ коихъ послѣдніе обращаютъ на себя вниманіе и численностію, и образованіемъ, и отсутствіемъ фанатизма. Въ кавказской епархіи разрѣшено вновь открыть единовѣрческій приходъ въ селѣ Кугультъ. Интересный очеркъ „современнаго русскаго сектантства“ помѣстилъ въ Тульскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ прот. Пановъ, который различаетъ секты протестантскаго происхожденія, какъ то — штундистовъ, гигулитовъ и баптистовъ, и большія и малыя секты, на которыя по самой природѣ своей раздробился русскій расколъ, потерявшій центръ своего тяготѣнія къ единству церкви. Къ сожалѣнію, миссіонерская дѣятельность нашего духовенства по отношенію къ иновѣрцамъ и сектантамъ встрѣчается съ немаловажными затрудненіями. Японская православная миссія крайне нуждалась въ матеріальныхъ средствахъ для своего существованія и обратилась за помощію къ православному миссіонерскому обществу, которое, оказавъ миссіи необходимую помощь, само встрѣчаетъ затрудненіе въ покрытіи принятыхъ имъ на себя

расходовъ и въ дальнѣйшемъ развитіи своей дѣятельности, вслѣдствіе уменьшенія доходовъ. Въ 1872 году сборъ „на распространеніе православія между язычниками въ Имперіи“, предоставленный въ распоряженіе общества, простирался до 17,000 руб. Въ слѣдующее трехлѣтіе церковно-кружечный сборъ при ежегодномъ возрастаніи возвысился до 30,000 руб. За тѣмъ, съ 1876 г. количество его стало каждый годъ сокращаться, такъ что въ 1878 году было этого сбора только 25000 руб. сер. Это сокращеніе доходовъ общества нужно приписать военнымъ событіямъ послѣднихъ годовъ, отвлекавшимъ пожертвованія въ другую сторону, и не должно имѣть мѣста на будущее время. Нельзя сказать, чтобы особенно успѣшна была миссіонерская дѣятельность нашего духовенства по отношенію къ своимъ домашнимъ сектантамъ и раскольникамъ: по словамъ о. Панова, наши раскольники обращаются къ православію десятками, а приобрѣтаютъ новыхъ прозелитовъ сотнями. Впрочемъ и самыя обстоятельства времени отвлекаютъ вниманіе нашего духовенства отъ раскольниковъ и сектантовъ и заставляютъ его сосредоточиться на религіозно-нравственномъ воспитаніи народа и защитѣ основныхъ истинъ вѣры и нравственности противъ современныхъ лжеученій. Оно участвуетъ въ разныхъ просвѣтительныхъ учрежденіяхъ и само по себѣ заботится о народномъ просвѣщеніи. За отчетное время мы имѣемъ свѣдѣнія о дѣятельности саратовскаго духовно-просвѣтительнаго союза, общества для распространенія св. писанія, комиссіи по устройству народныхъ чтеній въ Москвѣ и общества любителей духовнаго просвѣщенія. Саратовскій епархіальный духовно-просвѣтительный союзъ на первыхъ порахъ сосредоточивалъ вниманіе главнымъ образомъ на развитіи популярныхъ чтеній, книгъ и брошюръ въ народѣ, устройствѣ церковно-общественныхъ библіотекъ, книжныхъ складовъ и церковно-приходскихъ школъ. Число членовъ простиралось до 300, между коими духовныхъ лицъ было до 100. Всѣхъ чтеній въ Саратовѣ, въ теченіи года, было 40, съ участіемъ 23 лекторовъ. Популярныя книги и брошюры распространялись при помощи московскаго отдѣла распространенія духовно-нравственныхъ книгъ, который особенно рекомендовалъ вниманію союза „Воскресныя Бесѣды“, издаваемые московскимъ обществомъ любителей дух. просвѣщенія въ формѣ летучихъ листковъ, продающихся въ Москвѣ по одной коп. за экземпляръ. Независимо отъ того,

союзъ обратилъ вниманіе на такъ называемыя „троицкіе листки—благословеніе преп. Сергія“, издающіеся при Троицкой Сергіевой Лаврѣ для даровой раздачи народу. Для народнаго чтенія въ Саратовѣ устроена была центральная церковно-общественная библіотека съ читальнею, на первый разъ составленная изъ книгъ позаимствованныхъ у саратовскихъ церквей и частныхъ лицъ. Относительно церковно-приходскихъ школъ союзъ озабочился получить точныя свѣдѣнія о числѣ и состояніи существующихъ церковно-приходскихъ школъ въ епархіи, но дѣйствительную помощь оказалъ только немногимъ изъ нихъ, по недостатку денежныхъ средствъ. Всѣхъ суммъ поступило въ кассу союза 2459 р. 83 к., кромѣ пожертвованій имуществомъ. Общество для распространія св. писанія въ Россіи, существующее съ 1863 г., за 16 лѣтъ своего существованія распространило 577, 369 экзем. священныхъ книгъ. Въ томъ числѣ подарено, частью уступлено за полицы около 22000 въ тюрьмы, больницы, школы и бѣднымъ людямъ. Свое дѣло общество ведетъ исключительно на добровольныя пожертвованія, коихъ въ 16-ть лѣтъ поступило 79,101 р. 32 к. сер. Къ исходу 1878 г. въ составѣ общества числилось 167 лицъ дух. званія. Комиссія по устройству народныхъ чтеній въ Москвѣ, недавно закончившая девятый годъ своей дѣятельности, имѣетъ быть преобразована въ общество народныхъ чтеній. Изъ отчета ея видно, что въ прошломъ году производились народныя чтенія въ пяти читальныхъ; въ трехъ изъ нихъ прочитано въ теченіи года 148 брошюръ и бесѣдъ; на чтеніяхъ было слушателей 20,060. Высокопреосвященный митрополитъ Макарій, бывшій на годичномъ засѣданіи комиссіи, въ краткой рѣчи пожелалъ, между прочимъ, чтобы духовенство по больше обнаруживало сочувствія къ народнымъ чтеніямъ: „народныя чтенія со стороны духовныхъ лицъ,—сказалъ онъ,—служатъ и могутъ служить какъ бы продолженіемъ и дополненіемъ церковной проповѣди“. Священникъ владимірской епархіи Бобровъ, открывшій лавочку для продажи религіозно-нравственныхъ книгъ народу, замѣчаетъ, что не далѣе, какъ черезъ три базара, его книжный запасъ болѣе, чѣмъ на двѣ трети, былъ распроданъ, а въ теченіи полутора года всѣхъ книгъ у него раскуплено до 3000 экз., на сумму около 500 руб. Больше расходились библіи, псалтири, святцы, святоотеческія творенія, „вертоградъ духовный“, „двѣты изъ сада Еерема Сирина“ и особенно жи-

ти святыхъ; но, по наблюденію о. Боброва, мало находилось охотниковъ покупать книги, содержаніемъ которыхъ служить объясненіе обрядовой стороны церковной службы и разныхъ священнодѣйствій. По другимъ извѣстіямъ, громаднѣйшій успѣхъ имѣютъ изданія проповѣдей, подъ названіемъ „Каедръ Исакиевскаго собора“ и „Московская церковная каедръ“, обсуждающія съ православно-христіанской точки зрѣнія прискорбныя явленія послѣдняго времени. Перваго названія брошюры издаются по мысли и на средства соборнаго старосты Исакиевскаго собора, генераль-маіора Богдановича, а втораго названія брошюры издаются по распоряженію московскаго митрополита Макарія. По словамъ Московскихъ Вѣдомостей, обоихъ изданій уже роздано слишкомъ 90,000 экз. Раздача ихъ происходитъ въ Петербургѣ—въ Исакиевскомъ соборѣ, и въ Москвѣ—въ Успенскомъ соборѣ. Раздача этихъ проповѣдей производилась во все время нижегородской ярмарки, а 19-го августа—предсѣдателемъ ярмарочнаго комитета и старостой ярмарочнаго собора. Но розданныхъ въ тысячахъ экземпляровъ проповѣдей было недостаточно. Съѣхавшійся на ярмарку торговый и промышленный людъ просить изданныхъ проповѣдей для раздачи ихъ въ своихъ мѣстностяхъ. По словамъ Херсонскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, изданія эти появились и въ Одессѣ, распространяются тысячами и читаются съ интересомъ. Высокопреосвященный херсонскій Платонъ предполагаетъ и въ Одессѣ завести изданія подобнаго рода. Имѣется въ виду—проповѣди, замѣчательныя по своему содержанію, произносимыя въ храмахъ Одессы и херсонской епархіи, печатать отдѣльными оттисками для бесплатнаго распространенія между народомъ. Вслѣдъ за столичнымъ проповѣдничествомъ все болѣе и болѣе оживляется и проповѣдничество провинціальное, имѣющее своею цѣлію просвѣщеніе темнаго народа основными истинами православія и борьбу съ современными лжеученіями. Не перечисляя всѣхъ видовъ проповѣднической дѣятельности этого рода, коихъ мы касались въ предыдущихъ обзорахъ, въ настоящее время остановимся только на проповѣднической дѣятельности священника самарской епархіи Г. Грекулова, который представилъ на разсмотрѣніе епархіальнаго цензурнаго комитета нѣсколько своихъ поученій, о суевѣріяхъ и предрасудкахъ простаго народа. Предварительно ряда поученій, о. Грекуловъ собралъ данныя о суевѣріяхъ въ приходѣ и въ

двухъ бесѣдахъ выяснилъ прихожанамъ всю ихъ пагубу для вѣры православной, а въ заключеніе прочиталъ по требнику и объяснилъ правила церкви о чарованіи, прорицаніи и волхвованіи. Онъ не задается литературной обработкой, а цѣлію въ своихъ поученіяхъ поставляетъ то, чтобы посредствомъ простой рѣчи, по возможности приближающейся къ народной, сдѣлать свои чтенія доступными для пониманія простолюдина. Успѣхъ первыхъ бесѣдъ въ его приходѣ превозмогъ, по видимому, ожиданія проповѣдника. Въ видахъ изученія почвы для пастырской дѣятельности, и въ другихъ епархіяхъ обращаютъ серьезное вниманіе на народныя суевѣрія, какъ это видно изъ разныхъ статей о нихъ въ мѣстныхъ епархіальныхъ вѣдомостяхъ. Конечно, истребленіе народныхъ суевѣрій есть только отрицательная сторона пастырской дѣятельности и должна восполняться положительнымъ назиданіемъ.

Однимъ изъ могущественныхъ средствъ къ религіозно-нравственному воспитанію народа служатъ, въ рукахъ духовенства, церковно-приходскія и народныя школы. Въ кишиневской епархіи доселѣ существовало 8 церковно-приходскихъ и 15 монастырскихъ школъ, въ коихъ учащихся обоюбого пола было отъ 389 до 464 душъ. Въ подольской епархіи въ 1878 году всѣхъ церковно-приходскихъ школъ было 866. Въ нихъ учащихся православнаго вѣроисповѣданія мужескаго пола 15439 и женскаго 1256, римско-католическаго вѣроисповѣданія мужескаго пола 191 и женскаго 20, еврейскаго закона мужескаго пола 39 и женскаго 7; а всего было учениковъ и ученицъ 16952. Кроме того въ церковно-приходской школѣ с. Гермакъ, летичевскаго уѣзда, обучалось два мальчика раскольниковъ. Нѣкоторыя изъ церковно-приходскихъ и народныхъ школъ обращаютъ на себя вниманіе или по усердію народа къ дѣлу образованія своихъ дѣтей, или по энергической дѣятельности духовенства. Въ селѣ „Новой Деревнѣ“, тульскаго уѣзда, изобрѣтена крестьянами особая „перехожая школа“, по образцу которой устроено нѣсколько другихъ. Учитъ въ ней 15-лѣтній крестьянскій мальчикъ Звѣревъ, только что окончившій курсъ въ денисовской народной школѣ. Онъ получаетъ жалованья 2 р. въ мѣсяцъ, на готовомъ содержаніи крестьянъ, при готовомъ помѣщеніи. Школа называется „перехожее“ потому, что учитель ежедневно переходитъ съ учениками изъ одной хаты въ другую; хозяинъ той хаты, гдѣ про-

исходить въ данный день ученіе, кормить учителя. По окончаніи классовъ, вечеромъ, когда крестьяне принимаются за мелкія домашнія работы, тутъ же съ ними находится и „грамотѣй учитель“. Онъ, по просьбѣ крестьянъ—отцовъ, или рассказываетъ имъ что нибудь изъ того, что онъ читалъ и слышалъ въ школѣ, или читаетъ имъ какую нибудь книжку изъ того скуднаго запаса, который имѣется въ его распоряженіи и доступенъ его пониманію. Въ кишиневской епархіи законоучитель народной школы, священникъ Завойчинскій, поднялъ значеніе училища въ глазахъ поселянъ слѣдующими мѣрами: 1., обязалъ желающихъ вступить въ бракъ поселянъ посѣщать училище въ теченіи недѣли, для изученія необходимыхъ молитвъ; 2., объявилъ, что грамотныхъ жениха и невѣсту онъ будетъ вѣнчать бесплатно, съ участіемъ училищнаго хора пѣвчихъ и самъ будетъ ихъ посаженнымъ отцомъ; если же одно только лицо изъ брачующихся грамотное, то они лишаются чести имѣть законоучителя посаженнымъ отцемъ; 3., на праздникъ Богоявленія не ходить со св. водою въ дома, гдѣ есть необучающіяся дѣти; 4., съ началомъ весеннихъ полевыхъ работъ, по соглашеніи съ учителемъ, назначаетъ занятія въ училищѣ въ 4, а къ лѣту въ 3 часа утра и прекращаетъ въ 9 или 8 часовъ утра, такъ что остальное время дня дѣти могутъ быть въ полномъ распоряженіи родителей; 5., первый выпускъ изъ училища въ 1878 г. отпраздновалъ онъ торжественно. Къ сожалѣнію, нерѣдко встрѣчаются извѣстія о равнодушіи духовенства къ народнымъ школамъ. Ставропольская земская управа донесла самарскому преосвященному, что нѣкоторые изъ законоучителей священниковъ ставропольскаго уѣзда не только не усугубляютъ труды свои по исполненію обязанностей учителей и наставниковъ народа и не стараются распространять въ населеніи, вмѣстѣ съ грамотностью, ясное разумѣніе истинъ ученія Христова, съ живымъ и дѣятельнымъ чувствомъ нравственнаго и гражданскаго долга, но относятся къ дѣлу обученія дѣтей своихъ прихожанъ съ полнымъ невниманіемъ и небрежностію, вслѣдствіе чего, при обзорѣ школъ членами ставропольскаго училищнаго совѣта въ текущемъ 1879 учебномъ году, преподаваніе въ нихъ закона Божія найдено въ крайне неудовлетворительномъ состояніи. При этомъ было высказано также, что въ нѣкоторыхъ школахъ, даже при вниманіи законоучителей къ преподаванію, трудно ожидать благоприятныхъ результатовъ,

такъ какъ время мѣснаго духовенства поглощается занятіями по приходу и нерѣдко отдается личному хозяйству, въ предпочтеніе школамъ. Самарская консисторія по этому дѣлу высказала, что „духовенству, въ виду распространенія въ настоящее время злонамѣренными людьми разныхъ антиправительственныхъ и противохристіанскихъ мнѣній, тѣмъ съ большимъ усиленіемъ и ревностію слѣдуетъ относиться къ исполненію своего пастырскаго долга и къ упроченію религіозно нравственнаго направленія въ народѣ, и тѣмъ самымъ предупредить зло, имѣющее цѣлю подорвать народное благосостояніе“, и слѣдала зависящее распоряженіе по епархіи, состоящее впрочемъ въ подтвержденіяхъ и внушеніяхъ, кому слѣдуетъ. Директоръ начальныхъ народныхъ училищъ харьковской губерніи, не жалуясь впрочемъ на духовенство, просилъ мѣснаго преосвященнаго предложить законоучителямъ народныхъ училищъ открывать классныя занятія въ началѣ каждаго учебнаго года и оканчивать учебный годъ молебствіемъ, которое совершать въ стѣнахъ училища, по возможности, торжественно, въ присутствіи родителей учащихся, мѣснаго сельскаго начальства, допуская лучшихъ учениковъ къ сослуженію. Исполняя просьбу г. директора, преосвященный харьковскій Іустинъ замѣтилъ: „обозрѣвая епархію, я видѣлъ многихъ изъ учащихся въ школахъ участвующими въ пѣніи церковномъ: желательно было бы, чтобы и каждая школа доставляла пѣвцовъ и чтецовъ при совершеніи службъ церковныхъ. Законоучители обязаны приложить къ сему особую заботливость“. Слѣдов., то, чего желалъ г. директоръ, отчасти существовало на практикѣ. Волынское губернское по крестьянскимъ дѣламъ присутствіе увѣдомило мѣстную консисторію, что, по отзыву губернатора, въ большинствѣ сельское духовенство не только не руководитъ церковно-приходскими школами, но и совершенно не посѣщаетъ ихъ и т. обр. оставляетъ ихъ на попеченіе нанимаемыхъ крестьянами мало грамотныхъ лицъ. Инспекторъ народныхъ училищъ одесскаго района въ отношеніи своемъ изъяснилъ высокопреосвященному Платону, что „священники, несостоящіе законоучителями, совершенно равнодушно относятся къ судьбѣ своихъ сельскихъ училищъ и ничего не дѣлаютъ для ихъ пользы. Между тѣмъ ему кажется, что ихъ благо-разумное вліяніе на прихожанъ могло бы принести значительную пользу народнымъ училищамъ и оказать содѣйствіе особенно увеличенію въ нихъ

количества учащихся, такъ какъ, къ сожалѣнiю, въ массѣ народа доселѣ еще замѣчается недостатокъ расположенiя къ грамотности вообще и въ частности по отношенiю къ современнымъ начальнымъ училищамъ, не смотря на то, что послѣднiя учреждаются согласно Высочайше утвержденному положенiю о нихъ, и что всѣ книги, употребляемыя въ нихъ, одобрены правительствомъ. Но всѣ эти отношенiя инспекторовъ и директоровъ народныхъ училищъ суть не что иное, какъ результатъ циркулярнаго предложенiя г. министра народнаго просвѣщенiя попечителямъ учебныхъ округовъ, отъ 20 iюля 1879 года, о содѣйствii со стороны учебнаго начальства участiю духовенства въ дѣлѣ народнаго образованiя. Г. министръ народнаго просвѣщенiя усматриваетъ, что успѣхи нашей народной школы, по самой задачѣ ея, состоящей въ утвержденiи религиозныхъ и нравственныхъ понятiй среди народа, естественно обусловливаются, въ значительной мѣрѣ, степенью участiя, какое въ веденiи ея принимаетъ наше православное духовенство, посредствомъ ли сткрытiя своихъ такъ называемыхъ церковно-приходскихъ школъ, путемъ ли обученiя закону Божию въ школахъ, или иными предоставленными духовенству способами, и потому приглашаетъ училищные совѣты, директоровъ и инспекторовъ народныхъ училищъ, чтобы во всѣхъ случаяхъ, касающихся православнаго духовенства по народнымъ школамъ, они неуклонно обращались къ нему по исполненiю лежащихъ на немъ въ семь дѣлѣ обязанностей, дабы мѣстныя епархiальныя начальства и находящееся въ ихъ вѣдѣнii приходское духовенство имѣли ближайшее участiе и пользовались подобающимъ имъ значенiемъ въ школьномъ образованiи и развитiи народа. Для достиженiя этихъ цѣлей г. министръ народнаго просвѣщенiя предпринимаетъ радикальныя мѣры. Имѣя въ виду бѣдность самаго духовенства и скудость полагаемаго ему вознагражденiя за преподаванiе закона Божiя, онъ обѣщаетъ приять на себя, по мѣрѣ средствъ, заботы о поддержанii церковно-приходскихъ школъ ходатайствомъ о назначенiи имъ постоянныхъ соотвѣтственныхъ пособiй отъ казны и объ установленii опредѣленнаго соразмѣрнаго вознагражденiя законоучительскаго труда въ народныхъ школахъ, содержимыхъ изъ мѣстныхъ источниковъ. Для дальнѣйшихъ распоряженiй по сему, предложено инспекторамъ народныхъ училищъ объѣхать минувшею осенью тѣ мѣстности, гдѣ существуютъ народныя и церковно-

приходскiя школы, осмотрѣть ихъ, собрать свѣдѣнiя и въ концѣ года представить ихъ министерству съ своими заключенiями.

Привлекаемое къ дѣлу народнаго образованiя, русское духовенство само обвиняется иногда въ недостаткѣ надлежащаго образованiя. Англiйскiй писатель Уоллесъ не очень выгодно отзывается объ образованii нашего духовенства. Въ Воронежскихъ Епархiальныхъ Вѣдомостяхъ священникъ Склабовскiй признаетъ сравнительно низкiй уровень образованiя духовенства и старается объяснить его историческими обстоятельствомъ. „Съ отобранiя имущества отъ церквей и монастырей,—говоритъ онъ,—русское духовенство оказывается въ отношенii учебныхъ потребностей въ самомъ стѣсненномъ положенii: до послѣдняго почти времени оно пробавлялось самыми ничтожными материальными средствами къ образованiю, вслѣдствiе чего духовно-учебныя заведенiя, прежде стоявшiя впереди, отодвинуты назадъ и глубоко унижены предъ свѣтскими, для которыхъ учебныя средства, можно сказать, съ каждымъ годомъ все болѣе и болѣе развивались и увеличивались на счетъ государственнаго казначейства, между тѣмъ какъ въ то же самое время духовно-учебныя заведенiя, по недостатку этихъ средствъ, обрекались неподвижному застою“. Въ настоящее время церковно-свѣчная операцiя служить единственнымъ средствомъ для содержанiя епархiальныхъ духовныхъ училищъ и улучшенiя ихъ сообразно потребностямъ времени. Въ иныхъ епархiяхъ она находитъ поддержку, въ другихъ—препятствiя. Въ тверской епархiи и московской мѣстные монастыри отпустили заимообразно деньги для устройства епархiальныхъ церковно-свѣчныхъ заводовъ. Въ подольской епархiи духовенство видитъ помѣху для епархiальнаго завода въ свѣчномъ заводѣ при архiereйскомъ домѣ, хотя почему-то не хочетъ снять на себя этотъ заводъ. Въ калужской епархiи церковный староста г. Рагозинъ обратился къ оберъ-прокурору Св. Синода съ жалобой на распоряженiе епархiальнаго начальства объ обязательной для церквей покупкѣ свѣчъ въ центральномъ епархiальномъ свѣчномъ складѣ. Св. Синодъ нашель, что уклоненiе церковнаго старосты Рагозина отъ приобрѣтенiя церковныхъ свѣчъ изъ общепархiальнаго склада было не только незаконнымъ, но и несогласнымъ съ интересами церкви, такъ какъ въ этомъ складѣ свѣчи изъ чистаго пчелинаго воска продаются отъ полутора до двухъ рублей дешевле покупаемыхъ у мѣстныхъ част-

ныхъ торговцевъ. Не смотря, однако, на разныя препятствія, свѣчное дѣло развивается все болѣе и болѣе. Довольно полное разсмотрѣніе всѣхъ сторонъ церковно-свѣчнаго вопроса представляетъ недавно изданная въ Одессѣ брошюра свящ. А. Кудрявцева, подъ заглавіемъ „Сравнительный очеркъ епархіальной дѣятельности по свѣчной операціи“.

(До слѣд. №).

Церковно-приходское попечительство села Павловки (уманскаго уѣзда). Въ селѣ Павловкѣ при свято-Параскевской церкви попечительство существуетъ съ 1872 года января 10 го. Доставленный св. Владимірскому братству отчетъ попечительства за 1879 г. сообщаетъ слѣдующее: подъ предсѣдательствомъ мѣстнаго священника *о. Трофима Горохлинскаго* попечительство состоитъ изъ 12 членовъ изъ крестьянъ прихода, въ которомъ прихожанъ муж. пола числится 632. Въ отчетномъ году попечительство имѣло 21 засѣданіе, сосредоточивая свое вниманіе на устройствѣ новой церкви, по которому работы ведутся уже съ 1877 г. и теперь приходятъ къ концу. Окончена и покрыта колокольня, осьмигранникъ на церкви и вся она окрашены. Работы, по условію съ попечительствомъ, производилъ подрядчикъ, таращанскій мѣщанинъ, *Савва Даниловъ*. Росписка иконостаса, запрестольныхъ иконъ, устройство новаго жертвенника поручены елисаветградскому мѣщанину *Ильи Воробину*, который и производилъ эти работы подѣ

наблюденіемъ попечительства. Рѣшено также поновить, сколько можно, ризницу. На работы по устройству поступило: въ 1877 г. 3309 р., въ 1878 г. 3810 р. 93 к., въ 1879 г. 3869 р. 25 к., всего 11,130 р. 18 к. Израсходовано: въ 1877 г. 1905 р. 67 к., въ 1878 г. 5214 р. 26 к., въ 1879 г. 4010 р. 25 к., всего 11,130 р. 18 к. Деньги эти получены частію изъ кіевскаго церковно-строительнаго присутствія, частію собраны обществомъ прихожанъ при участіи попечительства. Заботливость попечительства о церковно-приходской школѣ ограничивалась слѣдующимъ: въ январѣ договоренъ былъ въ учителя этой школы мѣстный крестьянинъ *Григорій Дульскій* за 60 р. въ годъ съ квартирою отъ общества, но съ расходомъ по письмоводству (?) на счетъ самаго Дульскаго. О числѣ учениковъ, вообще о состояніи школы отчетъ не сообщаетъ болѣе ни слова.

Просвѣщеніе св. крещеніемъ. Просвѣщены св. крещеніемъ: 11 декабря 1879 г. дочь отставнаго рядоваго Ицка Готоръ, дѣвица Идася, съ нареченіемъ хр. имени—Анна; 12 декабря—сынъ бердичевского мѣщанина Іосифъ Ааронъ Центноръ съ нареченіемъ хр. имени—Александръ. Всѣхъ евреевъ, принявшихъ св. крещеніе при участіи свято-Владимірскаго при Кіево-Софійскомъ соборѣ братства въ истекшемъ 1879 году, было: муж. пола 13, женскаго 17, всего 30.

Профессоръ *И. Малышевскій*.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

ОБЪ ИЗДАНИИ ЕЖЕМѢСЯЧНАГО ЖУРНАЛА
„ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ“

ВЪ 1880 ГОДУ.

Изданіе журнала Душеполезное Чтеніе въ 1880 году, двадцать первомъ его существованія,

будетъ продолжаемо на прежнихъ основаніяхъ. Редакція останется вѣрною своей первоначальной задачѣ—служить духовному и нравственному наставленію христіанъ, удовлетворять потребности общеназидательнаго и общепонятнаго духовнаго чтенія.

ВЪ СОСТАВЪ ЖУРНАЛА БУДУТЪ ВХОДИТЬ ПО ПРЕЖНЕМУ:

1) Труды относящіяся къ изученію Св. Писанія. 2) Статьи догматическаго и нравоучительнаго содержанія. Въ нихъ не будутъ упускаемы изъ вида современныя явленія въ общественной и частной жизни, согласныя или несогласныя съ ученіемъ и установленіями православной Церкви. Иногда обсужденію этихъ явленій будутъ посвящаемы особыя статьи. 3) Церковно-историческіе рассказы. 4) Воспоминанія о лицахъ, замѣчательныхъ по заслугамъ для Церкви и по духовно-нравственной жизни. 5) Статьи относящіяся къ православному богослуженію. 6) Общепонятное и духовно-поучительное изложеніе свѣдѣній изъ наукъ естественныхъ. 7) Описаніе путешествій къ святымъ мѣстамъ. 8) Свѣдѣнія и сужденія о расколѣ. 9) Имѣющія руководственное для пастырей и мірянъ значеніе резолюціи митрополита Филарета, и письма его же. 10) Разныя извѣстія и замѣтки.

Душеполезное Чтеніе въ 1880 г. по прежнему будетъ выходить ежемѣсячно.

Цѣна годовому изданію безъ доставки и пересылки 3 р. 50 к., съ пересылкой иногороднымъ и съ доставкой московскимъ подписчикамъ: 4 р.

Оставшіеся неразобранными полные экземпляры Душеполезнаго Чтенія за 1864 и 1865 годы продаются въ Редакціи по 1 р. 50 к. за экз., а съ пересылкою въ Европейскую Россію по 2 р., на Кавказъ и въ Сибирь по 2 р. 50 к. Полные экземпляры Душеполезнаго Чтенія за 1866, 1869 и 1870 годы продаются въ Редакціи по 2 р. 50 к. за экз., а съ пересылкою въ Европ. Россію по 3 р., на Кавказъ и въ Сибирь по 3 р. 50 к.—Цѣна Душ. Чтенія за 1872, 1873, 1874 и 1875 гг. по 3 р., съ пер. въ Европ. Россію по 3 р. 50 к., на Кавказъ и въ Сибирь по 4 р. за экземпляръ. Цѣна Душ. Чтенія за 1876, 1877, 1878 и 1879 годы по 3 р. 50 к., съ перес. по 4 р.

Подписка на Душеполезное Чтеніе принимается: Въ Москвѣ, въ квартирѣ редактора, при Николаевской, въ Толмачахъ, церкви, протоіерея

Василія Нечаева; также у книгопродавцевъ: Ораповтова и Соловьева.

Иногородные благоволятъ относиться для подписки исключительно въ Редакцію Душеполезнаго Чтенія въ Москвѣ.

Издатель—редакторъ Протоіерей **ВАСИЛІЙ НЕЧАЕВЪ**.

ОБЪ ИЗДАНИИ ЖУРНАЛА „СТРАННИКЪ“

въ 1880 г.

Съ 1880 года духовный учено-литературный журналъ »Странникъ« вступаетъ въ третье десятилѣтіе своего существованія. Редакція имѣетъ въ виду любителямъ книгъ религіозно-нравственнаго содержанія доставить полезное для ума и сердца чтеніе. Съ этою цѣлю въ составъ журнала »Странникъ« входятъ: 1) статьи почти по всемъ отраслямъ богословскаго знанія, изложенныя популярно и доступно для всякаго образованнаго читателя, 2) статьи назидательныя, какъ то: слова и поученія, произносимыя съ церковной кафедры и руководящія христіанина къ душевному спасенію,—воспоминанія о лицахъ достопамятныхъ по своимъ заслугамъ для православной церкви или по своей духовно-нравственной жизни,—описанія путешествій къ святымъ мѣстамъ,—поучительные рассказы и повѣсти,—случаи изъ современной жизни, свидѣтельствующіе о благодатномъ дѣйствии промысла Божія. Сверхъ того редакція слѣдитъ за ходомъ духовной литературы, дѣлая своевременные отзывы о книгахъ интересныхъ для любителей религіознаго чтенія, и принимаетъ участіе въ обсужденіи тѣхъ вопросовъ, которые въ настоящее время занимаютъ не только духовенство, но и ту часть русскаго общества, которая искренне желаетъ видѣть въ пастыряхъ церкви вліятельныхъ руководителей русскаго православнаго народа къ истинѣ и добру.

Условія подписки прежнія: за 12 выпусковъ (до 10 листовъ каждый) безъ доставки и пересыл-

ви—четыре рубля, съ доставкою же въ С.-Петербургъ и пересылкою во всѣ города Россійской Имперіи—*пять* руб., за границу—шесть руб. Иногородные благоволятъ адресовать свои заявленія о подпискѣ исключительно въ редакцію духовнаго журнала «Странникъ» (Шпалерная, д. 50, кв. 29). Петербургскіе подписчики могутъ подписываться въ книжномъ магазинѣ Тузова (бывшемъ Кораблева и Сиракова, большая Садовая д. Коровина, 16), также и у другихъ книгопродавцевъ, Московскіе же—у книгопродавца А. Н. Оерапонтова въ Москвѣ. На полгода подписка не принимается.

Для пріобрѣтшихъ (вслѣдствіе одобрительныхъ отзывовъ: 1) д. ховно-учебнаго Комитета при Святѣйшемъ Синодѣ и 2) помѣщеннаго въ «Систематическомъ обзорѣ русской народно-учебной литературы») изданія «Странника» прежней редакціи, по уменьшенной цѣнѣ, и настоящая редакція предлагаетъ уступку: за два года «Странника» (1877 и 1878)—семь рублей, за три года (1877, 1878 и 1879) одиннадцать рублей, а совокупно съ слѣдующимъ 1880—пятнадцать р. съ пересылкою. Отдѣльно же 1877 г. три р., а 1878 и 1879—по пяти р. каждый, съ пересылкою. Уступка эта обя-

зательна только въ теченіи настоящаго 1879 и слѣдующаго 1880 года.

Редакторъ, Протоіерей В. Протопоповъ.

БРАТЬЕВЪ Д. и М. НЕВЪЖИНЫХЪ

въ Кіевѣ, на Подолѣ, въ гостинномъ ряду, подъ № 44.

ПРОДАЖА

Серебряныхъ, Золотыхъ вещей и Церковной утвари:

Евангеліи, кресты, ковчеги, сосуды, дароносицы, ковши для теплоты, копѣи и миропомазанницы, крестильницы, всеночныя блюда, кропилы, вѣнцы вѣнчальные, воздуха, пасхальники, хоругви, плащаницы, кадилы, лампадки, паникадилы, ставники, подсвѣчники разные, образа въ ризахъ, парча, галунъ, священническія облаченія и разные золотыя вещи.

ЧАЙ КИТАЙСКІЙ И ВОСКОВЫЯ СВѢЧИ.

На всѣ вещи принимаются заказы.

10—10

Вышла въ свѣтъ январская книжка Трудовъ Кіевской Духовной Академіи; содержаніе ея слѣдующее: Блаженнаго Августина, епископа гипонійскаго (въ русскомъ переводѣ). О градѣ Божіемъ, книга первая.—Тертуллианъ, его теорія христіанскаго знанія и основныя начала богословія. *К. Попова.*—Проповѣдники на островахъ Средиземнаго моря. Епископа *Порфирія Успенскаго.*—Отъ Византіи до Москвы. *М. Ястребова.*—О христіанской нравственности. Протоіеря *Н. А. Оаворова.*—Извѣстія церковно-археологическаго Общества при Кіевской Академіи (за ноябрь 1879 г.). *Н. И. Петрова.*

Содержаніе:—*Часть оффиціальная*—1. О церковныхъ свѣчахъ, конфискованныхъ у лицъ, обвиняемыхъ въ раздробительной продажѣ оныхъ—2. О побужденіи родителей и родственниковъ учащихся въ кіевскихъ духовно-учебныхъ заведеніяхъ къ исполненію 115 и 117 ст. устава дух. училищъ.—3. О точномъ исполненіи при выборѣ церковныхъ старостъ указа Консисторіи отъ 10 дек. 1876 г.—4. Перемѣщенія, опредѣленія на мѣста, награды и проч.—*Часть неоффиціальная.*—Поученіе на освященіе новаго храма.—Инопархіальныя извѣстія за сентябрь, октябрь и ноябрь мѣсяцы.—Церковно-приходское попечительство села Павловки (уманскаго уѣзда).—Просвѣщеніе св. крещеніемъ—Объявленія.

Вышелъ въ свѣтъ 2 № Воскреснаго Чтенія. Содержаніе его слѣдующее: Святочные увеселенія предъ судомъ отцевъ церкви.—Святые мученики Ермилъ и Стратонникъ и святитель Іаковъ Низибійскій.—Гдѣ Богъ нашъ?